Od redaktora: Chung zapewne
zaczerpnal zadanie z popularnego

w angielskim kregu jezykowym
Mathematical Snapshots (w wydaniu

z 1950 roku str. 8), czyli z Kalejdoskopu
matematycznego Hugona Steinhausa

(w wydaniu z 1989 roku zadanie

i rozwigzanie jest na stronie 17).
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Richard Feynman, laureat Nagrody Nobla z fizyki, mial bardzo krytyczny
stosunek do rozwazan czysto teoretycznych. Wspomina o tym Kai Lai Chung,
wybitny probabilista amerykanski, w ksiazce Green, Brown and Probability.
Feynman wypowiadal sie o eternal futility nie tylko matematyki wyzszej,

ale réwniez teoretycznej fizyki i astronomii. Twierdzil, Ze matematycy sa
niepotrzebni, bo gdy fizykowi jaki$ wynik matematyczny bedzie potrzebny,
to sam potrafi go udowodni¢. Wiedzac o tym, Chung postanowil z Feynmana
zazartowaé i podczas spotkania w restauracji zaproponowal mu udowodnienie
nastepujacego twierdzenia geometrycznego.

Boki trojkata dzielimy na trzy rowne czesci kazdy, a nastepnie tgczymy odcinkami
kazdy z wierzcholkow z pierwszym punktem podziatu na przeciwlegltym boku.

W rezultacie odcinki utworzq tréjkat, ktérego pole jest réwne % pola wyjsciowego
trojkata.

Feynman przyjal ten fakt z niedowierzaniem i po kilku obliczeniach stwierdzit,
ze twierdzenie nie jest prawdziwe, bo wskazuja na to jego przyblizone obliczenia.
Przyjat zaklad, ze ma racje, i poddal si¢ dopiero wtedy, gdy stwierdzit, ze
twierdzenie jest prawdziwe dla tréjkata rownobocznego. W zwiazku z tym
zdarzeniem proponujemy kilka zadan.

Zadanie 1. Udowodni¢ sformulowane powyzej twierdzenie

a) dla tréjkata réwnobocznego,

b) dla tréjkata dowolnego.

Zadanie 2. Na bokach tréojkata zaznaczamy punkty w odleglosci od
wierzcholtkéw rownej v razy diugosé boku, gdzie 0 < v < %7 i laczymy je
odcinkami z przeciwleglymi wierzcholkami. Jaki jest stosunek pdl S(v) tréjkata
utworzonego z odcinkéw i wyjsciowego trojkata?

Zadanie 3. Kontynuacja zadania 2. Znalezé wszystkie takie liczby naturalne n,
ze gdy v = %, to stosunek pdl jest postaci 3 dla pewnej liczby naturalnej N.
Zadanie 4. Kontynuacja zadania 3. Znalez¢ wszystkie takie wymierne liczby 7,
ze S(7) jest réwniez liczba wymierna.

Zadanie 5. Czy dla czworokatow prawdziwe jest twierdzenie analogiczne do
twierdzenia przedstawionego Feynmanowi?

Zadanie 6. Kontynuacja zadania 2. Wyznaczy¢ dlugosci odcinkéw m,, my, m.
taczacych wierzcholki z zaznaczonymi punktami w zaleznosci od liczby ~
i dlugosci bokéw trojkata a, b, c.
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2= L=+ =41 - 7)a?,
mp = (1 =) +7a® — (1 —)b?,
mg = (1= 7)a? + b — (1 — 7).
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e Niech m,, my, m. beda dlugosciami bokéw otrzymanego tréjkata. Wtedy
1—2y 1—2y _ 1—2y
T 9o T, o me=Me — 5
1—v+7? L—y+9° 1—v+72

e Niech S, 3 . oznacza pole tréjkata o bokach a,b, c. Udowodnié, ze
2
Sma7mb7mc _ 1—2y (72 _|_,y2(1 _ 7)2 + (1 _ 7)2)1/2
Sa,b,c 1- Y + 72
(=4, gdy v = 3)-
[Kai Lai Chung, Green, Brown and Probability, World Scientific, 1995.]
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